

參謀總長郝柏村上將(中)，去年12月12日上午，率三軍首長、研發單位及空軍官兵代表二百多人，在蔣故總統經國先生靈前呈獻國人研製成功的「經國號」防禦戰機模型，以告慰 經國先生在天之靈。  
(中央社)



中華民國農學團體去年12月10日在僑光堂舉行77年聯合年會開幕典禮，李總統登輝先生在書面致詞中指出，農業正面臨經濟轉型期的重大衝擊，必須規劃一個具有整體性、前瞻性的中長期發展計畫。

李總統說，40年來政府以農業為起點，全力推動各項建設，成果輝煌。目前社會經濟雖急劇轉型與快速發展，農業仍是國家重要命脈之一，農民仍是社會重要基石。

李總統指出，要化解農業面臨的重大衝擊，必須以整體性、前瞻性的看法，針對問題重點，研究具體可行對策，規劃中長期的發展計畫。

行政院副院長施啓揚在應邀致詞時也指出，政府現階段農業政策，是兼顧經濟和社會的均衡發展，以使經濟發展成果能為農民共享。

## 李總統指出—— 農業面臨衝擊 要作整體規劃

國人對野生動物的「營養價值」特別重視，不但在國內猛抓野生動物，還要由國外進口，甚至發生當街宰老虎的事，使國人在國際間的形象淪為「野蠻人」。行政院農業委員會主任委員余玉賢，對此事大加抨擊。

他說，國人盛行的藥補、食補風氣，引發毫無節制的獵捕行為，導致許多野生動物已絕迹或族群減少的悲劇。以往台灣山中有台灣熊、台灣雪豹、台灣獼猴、梅花鹿、羌、帝雉、長鬃山羊，以及其他野生動物，現在，雪豹、梅花鹿不見了，長鬃山羊、山羌等的族群已日益減少中。

余主任委員說，政府為挽回國人形象，並加強野生動物之保育，採取了許多相關措施，例如，管制野生動物進出口，尤其嚴格管理「華盛頓公約附錄」所列瀕臨絕種野生動物及其產品的進口、再出口或出口，此外，也研擬野生動物保育法，目前送立法院審議中。

## 野生動物珍貴 實在不宜濫獵

中韓兩國鰻魚貿易協議  
會去年年底在台北舉行聯席會議，由我方代表團團長、台灣區鰻魚輸出同業公會理事長黃一峰（立者）主持。（中央社）



為照顧農民福祉，財政部決定，農民在農業用地上不論種植何種作物，其77年度自力耕作收入一概免徵所得稅；養鰻業者及養豬業者，其養殖收入也一概免稅。此外，有美國火雞肉恢復進口後，為保護國內雞農，養雞及養鴨業者本年度所得稅，也將比去年減少。

## 77年自力耕作收入 一概免徵所得稅

每年年底，財政部均會對當年度農、漁、牧業者狀況進行檢討，並訂定當年度的「自力耕作、漁、牧、林、礦收入、成本及必要費用標準」。這項標準，分別針對不同身分的農、漁民，規定其一年的收入當中，成本及費用佔了多少。此一百分比愈高，稅負愈小，如為百分之一百，即成本和費用等於收入，可以免稅。

為擴大照顧農民，政府決定自今年起，大幅提高餘糧收購，每公頃一年兩期稻作的徵收額將提高為 4,800公斤，價格統一定為每公斤 17.5元。

## 餘糧收購 大幅提高

政府目前的稻米收購做法，一年兩期合併保證價格收購、餘糧收購及隨賦徵收三種，共計每公頃 2,800公斤，其中保證價格收購及隨賦徵收每公斤單價為18.8元，餘糧收購則為15.5元，雖均較市價為高，但農民手頭上的餘糧仍然很多，而且隨賦徵收的價格也須視農田等則而定。

政府為照顧農民，因此決定大幅提高收購數額，將保證價格收購、餘糧收購及隨賦徵收合併，一年兩期徵收數量提高為每公頃 4,800公斤，單價則訂為每公斤17.5元。

## 稻田轉作雜糧 据實申報繳售

行政院農業委員會表示，政府為促進稻米產銷平衡，輔導稻田轉作雜糧，實施國產雜糧保證價格收購計畫，每公斤大豆25元，飼料玉米15元及高粱14元，而為使政府每年補貼30餘億元經費全部嘉惠於農民，規定農民申報契作如有不實、中途廢耕、改種其他作物、改變其他用途而未即時向原辦理農會申請變更契作內容時、或契作農戶繳售時隱入進口產品非其自行生產者，除拒絕收購及永遠停止該農戶及農地所有權人契作保價收購權利外，如涉及刑責，並將移送法辦。

據報最近有部分農民，不諳有關規定，受人利用，觸犯規定，除遭到司法機關偵辦外，並永遠停止保價收購權利。因此，農委會特別促請農民朋友們，為了維護自己長期權利，應据實申報契作及繳售。

為防止弊端發生，農委會除責由各執行單位加強契作面積勘查及查核外，並實施航空拍攝予以核對。